

## 区域动态（拉美和加勒比）

2025 年 1 月第二期

### 本期提要

#### 专题聚焦

跨越大西洋：南共市与欧盟自贸协定的意义与挑战

#### 各国动态

阿根廷、巴西、哥伦比亚、墨西哥

## 一、专题聚焦

### 跨越大西洋：南共市与欧盟自贸协定的意义与挑战

#### 导言：

2024 年 12 月 6 日，南方共同市场和欧盟领导人在蒙得维的亚宣布完成双方伙伴关系协定谈判，这标志着历时 25 年的谈判进程正式结束。该协定旨在创建一个涵盖 7.8 亿人口、占全球 GDP 近四分之一的自由贸易区。协议内容包括削减关税、减少贸易壁垒、扩大市场准入、促进可持续发展等。本期汇编将梳理自贸协定谈判历史进程及最新成果，尝试分析该协定对于南方共同市场及欧盟的意义，并呈现协定落地可能面临的风险。

#### 一、协定背景与概况

当地时间 2024 年 12 月 6 日，欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩（Ursula von der Leyen）到访乌拉圭首都蒙得维的亚并宣布欧盟（EU）与南方共同市场（西班牙语 Mercosur，葡萄牙语 Mercosul，简称“南共市”）达成已谈判 20 多年的自由贸易协定。该协议将整合世界上两个最大的经济集团。南方共同市场和欧盟共有约 7.18 亿人口，GDP 总和约为 22 万亿美元。根据巴西政府官网报道，从两大组织之间的贸易额来看，这既是南方共同市场迄今谈判达成的最大贸易协议，也是欧盟与其贸易伙伴签署的规模最大的协议之一。以覆盖人口和经济规模来衡量，南方共同市场与欧盟之间的伙伴关系协定是世界上最大的双边自由贸易协定之一，尤其是在保护主义和商业单边主义抬头的国际背景下，这是一个有利于通过国际贸易促进经济增长的积极信号。经过二十多年的努力，这一成果在经济和政治角度都具有变革性，此外该协定还能够有利于南方共同市场作为欧盟合作伙伴融入国际平台。

### KEY FACTS ABOUT MERCOSUR



\*图片来源：<https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/880030/Factsheet%20EU-Mercosur%20Trade%20Agreement%20-%20Key%20facts.pdf>

南方共同市场于 1991 年成立，目前成员国包括巴西、阿根廷、乌拉圭、巴拉圭和玻利维亚，其中前四个为创始成员国。各成员国之间绝大部分商品实行无关税自由贸易，并执行统一的对外关税政策，其目的是在国际市场上为成员国创造贸易和投资机会。除成员国之间的贸易关系外，该组织还与世界其他国家或组织在商业、政治等合作领域缔结了一系列协定。根据欧盟委员会发布的《欧盟—南共市伙伴合作协议》（EU-MERCOSUR Partnership Agreement）的内容，南共市成员国总人口约为 2.73 亿，是欧盟以外的第六大经济体，GDP 达到 2.2 万亿欧元。欧盟对南共市的出口额达 840 亿欧元，并且有超过 3 万家欧盟的小企业

向南共市出口产品，因此双边贸易往来在未来有巨大的增长潜力。据估计，到 2040 年，与欧盟的贸易往来将使巴西 GDP 增长 0.46%，约 93 亿美元（相当于 557 亿雷亚尔）。

自 1999 年以来，南方共同市场和欧盟就始终致力于在两个集团之间建立自由贸易协定，这一谈判足足历时 25 年。早在 2004 年，谈判就一度陷入僵局，双方在农业市场准入和工业产品与公共采购等方面存在严重分歧。直至 2008 年全球经济危机后，双方皆意识到深化贸易合作的重要性，谈判才在 2010 年重启。2016 年，双方首次交换市场准入提案，展现出了推动谈判取得实质性进展的意愿。2019 年 6 月，经过 20 年的谈判，双方达成了首要原则协议。尽管两个地区的部分国家希望促进这一协议尽快达成，一些欧盟成员国的反对仍阻碍了文本的谈判空间。例如，法国是多年来一直反对该协议的国家之一，法国现任总统埃马纽埃尔·马克龙 (Emmanuel Macron) 称该协议的内容对他来说是“不可接受的”，因为其作为欧盟最大的农业生产国之一可能会受到该协议的严重冲击。在南美国家方面也同样面临一些反对声音。巴西发展、工业和外贸部外贸部长韦尔伯·巴拉尔 (Welber Barral) 表示，尽管该协议的签订会为南共市国家带来经济效益，但由于从欧洲国家进口的主要是工业制成品，南共市国家的工业部门可能遭受来自欧洲的激烈竞争。

2024 年 12 月 6 日发布的公告标志着南方共同市场与欧盟之间伙伴关系协议谈判最终结束，目前文本所有章节均已经完成谈判。2023 年开始的这一轮谈判是在不同的政治和经济背景下进行的。全球疫情的冲击、气候危机的恶化以及地缘政治紧张局势的加剧等因素为谈判提供了新的背景。作为推动谈判进程的关键力量，卢拉总统政府提出有必要对 2019 年谈判的条款进行具体调整，以更好地维护和扩大巴西的国家利益。在巴西政府的积极推动下，双方自 2023 年到 2024 年期间在巴西利亚共举行了七轮面对面谈判。在此期间，两大集团首席谈判代表和技术团队之间还进行了多次线上和线下会议以持续推进谈判进程。自 2023 年 6 月以来，卢拉总统与欧盟委员会主席冯德莱恩举行了六次会议，充分展现了巴西政府在高层政治方面对达成该协议的支持。

欧盟—南方共同市场联盟协定是一项综合性协议，涵盖贸易、政治和其他方面合作三个内容。在贸易方面，协定涉及与货物和服务贸易相关的内容，如关

税、海关程序、贸易技术壁垒、卫生和植物检疫措施。具体而言，最新版本的协定将取消 90% 以上双边贸易关税，减少出口税和非关税壁垒，简化海关流程，促进服务贸易及公平招标，并保护双方地理标志产品。其次，在环境保护方面，协定强调对《巴黎协定》的支持，推动绿色和数字化转型。协议还通过 18 亿欧元基金支持可持续发展，助力高附加值产业发展，旨在构建公平、环保的贸易模式，同时为双方企业和中小企业创造更多市场机会。在政治方面，协定的内容则主要围绕劳工保护、人权、民主和国际治理等问题展开，将特别关注和保护原住民的权利，并将加强基于民主、法治和尊重人权等共同价值观的地区间关系。此外，协定还重点关注两个组织在移民、环境保护、教育和技术等战略领域的双边合作事宜。

根据《巴西通讯社》（Agência Brasil）2024 年 12 月 8 日的文章《了解南方共同市场—欧盟协定后农产品出口的情况》，近期达成的协定在有关农产品贸易方面的内容没有发生任何变化，南方共同市场出口农产品进入欧盟的条件与 2019 年原文本保持一致。根据巴西政府发布的情况说明书，南方共同市场的咖啡和七种水果将无关税或配额地进入欧盟。根据欧盟接受的南方共同市场报价，可自由流通的水果有：牛油果、柠檬、酸橙、甜瓜、西瓜、葡萄和苹果。其他农产品进入欧盟将有配额和关税，但低于目前的水平。该协议规定了“削减”，即通过逐步取消关税，以消除两个区域之间的进口税并符合自由贸易区的条件。取消关税的期限为 4 年、7 年、8 年、10 年和 12 年，具体取决于商品类型。贸易协定中规定的配额随后将在南方共同市场国家之间分配。如果南方共同市场对欧盟的出口超过配额，产品将按现行税率缴纳。受到配额限制或非关税措施（如环保或卫生壁垒）影响的商品约占欧盟进口商品的 3%，占进口总价值的 5%，这些限制主要针对农业和农产品加工领域的商品。巴西发展、工业、商业和服务部称，这一做法反映了两个地区在开放市场和保护敏感行业之间寻求平衡的想法。

## 二、意义与影响

《对话》（The Conversation）2024 年 12 月 16 日文章《南共市—欧盟协定在复杂的全球背景下平衡经济、环境和社会利益》和西班牙皇家埃尔坎诺研究所

(Real Instituto Elcano) 2024 年 12 月 12 日文章《25 年后欧盟—南共市协定尘埃落定》均指出此次协定的达成必不可少的时机条件。

首先，唐纳德·特朗普的回归可能导致美国提高关税以保护本国工业，保护主义的回潮促使欧盟和南共市采取行动，两者都认为该协定对于基于规则的国际贸易至关重要。“特朗普效应”是促成谈判的重要因素。塞尔希培联邦大学国际关系系教授开罗·容凯拉 (Cairo Junqueira) 表示，2019 年协议取得突破性进展便是在特朗普当选这一事件的推动下实现的，特朗普的二次当选可能为推进该自贸协定打开新的空间。

其次是**欧盟方面的战略考量**：欧盟对中国在拉美地区的迅速扩张感到担忧，此举是为了寻求制衡从而维持其全球影响力。圣保罗联邦大学 (Unifesp) 国际关系系教授雷吉亚尼·布雷桑 (Regiane Bressan) 表示，德国和西班牙等支持该协定的欧洲国家认为，在当前地缘政治不确定的情况下，与南方共同市场签署条约具有战略意义——这些国家“害怕特朗普因素”，也担忧“中国和俄罗斯等国在南美的影响力”。例如，对德国来说，在中国和俄罗斯的影响力日益增长的背景下，该协定是其维持或扩大在南美洲影响力的一种方式。同时，12 月 1 日上任的新一届欧盟委员会希望通过快速而具体的成果来展示其履职成效。其中，由欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩 (Ursula von der Leyen) 和竞争事务专员特雷莎·里韦拉 (Teresa Ribera) 领导的能源转型政策，需要来自拉美的替代能源作为保障。

最后，**各成员国对促成协定的意愿也比较强烈**。巴西的卢拉总统和阿根廷的米莱总统都给予支持，乌拉圭作为较小的出口经济体一直持赞成态度，欧盟中的西班牙、葡萄牙、德国等国均表示大力支持。

在上述“天时地利”的条件下，**自贸协定或将刺激贸易和投资，为南共市的经济发展带来积极影响**：根据西班牙皇家埃尔坎诺研究所 2024 年 12 月 12 日文章，该协定是为数不多的有潜力“创造贸易”的协定之一。其一，南共市在制造业、化工、制药、农业等许多行业的关税仍然很高，而欧盟的一些领域（尤其是农业）也是如此。其二，两个地区具有很强的经济互补性：南共市有潜力成为欧盟重要的矿产、可再生能源和食品主要供应来源，欧盟拥有南共市所需的资本和技术，可支持后者实现更高价值和更复杂的生产结构。如果协定最终通过，意味

着占拉美 GDP 的 94% 的国家与欧盟成功签订自贸协定，而与美国签订自贸协定的国家仅占拉美 GDP 的 44%，与中国签订自贸协定的国家则仅占 14%。由此，欧盟将成为拉丁美洲的主要战略伙伴。对于南共市而言，欧盟是仅次于中国的第二大贸易伙伴，也是高附加值产品的重要买家，这类产品的出口对于其实现价值链升级至关重要。因此，欧该协定对于两个地区组织之间贸易流量的影响将十分显著。从长远来看，贸易额（按进出口平均值计算）预计将增加 37%，对两者与其他外部伙伴的贸易所产生的负面影响较为有限。

**在南共市中，巴西或成为获利最多的成员国。**根据巴西应用经济研究所（Ipea）2023 年 12 月发布的研究报告，南共市与欧盟之间的协议可能对巴西经济产生积极影响，主要通过以下三种路径实现：欧盟进口关税下降；欧盟授予的出口配额使巴西某些行业的出口数量有所增加；关税下降使巴西国内生产成本下降，从而使巴西产品的价格在国际市场上更具竞争力。报告预测，贸易协定将使巴西 GDP 在 2024 年至 2040 年间累计增长 0.46%，投资增长 1.49%。报告还指出，巴西进口额在协议签署的最初几年将快速增长，2034 年达到 128 亿美元的峰值，此后在 2040 年回落至 113 亿美元；同期出口将持续增长，累计增幅达到 116 亿美元。

该报告作者之一、应用经济研究所研究员费尔南多·里贝罗（Fernando Ribeiro）表示，巴西从该协定中获得的利益要大于南共市中的其他国家，因为巴西经济更加多元化，在各个行业的收益也更加广泛。同时，在贸易协定中，大型经济体（如欧盟）所获的收益占其经济总量的比例通常较小。而对于经济规模较小的一方（如巴西或整个南共市），协定所带来的相对收益占其 GDP 的比例会更高。因此，南共市，尤其是巴西，在该协定中获得的好处将是相对更为显著和重要的。

根据《Chequeado》2024 年 12 月 6 日文章，阿根廷智库平等与增长公共政策研究中心（CIPPEC）研究员里卡多·卡尔乔菲（Ricardo Carciofi）表示，协议将能够确保阿根廷将产品出口到欧洲市场，并吸引投资和技术。在当前紧张的全球局势下，两大集团的合作有助于“降低某些风险”，但是协议的正式签署才是至关重要的一步。根据阿根廷国家统计局和普查局（INDEC）的报告，在 2024 年前 9 个月中，阿根廷与欧盟的贸易额仅次于与中国和南共市的贸易额，位居第

三；阿根廷与欧盟的贸易顺差为 2200 万美元；出口总额为 8.29 亿美元，同比增长 30.0%。

此外，《对话》文章还指出，对于南共市而言，扩大与欧盟的经济合作意味着市场多元化，或有助于减少其对中国 and 美国的依赖。目前中国是南共市最大的出口目的地，占其总量的 29%；美国占 11%，位居第二。通过建立新的商业伙伴关系，南共市可扩大进入拥有 4.5 亿消费者的欧盟市场的机会，并尝试平衡其商业关系，减少对少数合作伙伴的依赖。

对于欧洲而言，该协定同样意味着更大的贸易和投资机遇。根据媒体《Insight EU Monitoring》2024 年 12 月 6 日文章《欧盟—南方共同市场协定：政客的言论》，本次自贸协定的欧洲议会首席谈判代表加布里埃尔·马托（Gabriel Mato）表示：“这项协定对欧洲的消费者、经济增长和就业来说都是好消息”。该协定将为欧洲商品增加超过 2.6 亿潜在客户的市场，同时通过简化出口手续、降低关税、制定相关标准等，为欧洲带来就业机会和经济增长，“这是提升欧盟竞争力所亟需的动力”。马托表示，取消 91% 的关税将为欧洲企业创造前所未有的机遇，尤其惠及汽车和制药等关键行业，同时有利于减轻欧洲供应链对中国的依赖，并应对美国未来提高关税的潜在风险。

### 三、风险与挑战

尽管协定的谈判工作已经完成，但文件尚未正式签署，还需经过法律审查、翻译、签署等环节，得到欧盟、南共市及各国的国家议会的批准后才能正式生效。因此，协定的落地过程仍然充满风险与挑战。

**最大的阻力可能出现在欧洲国家议会批准的环节。**《对话》文章认为，法国可能在欧盟领导反对者，形成有效少数派，阻止协议的实施。根据《BBC 巴西》（BBC Brasil）2024 年 12 月 6 日文章，有了解谈判情况的巴西外交官透露，如果该协议获得欧洲理事会和欧盟委员会的批准，那么协议中最重要部分的贸易部分就可以生效。然而，完整的协议仍需得到欧盟成员国各自议会的批准。欧洲问题专家卡罗琳娜·帕维斯（Carolina Pavese）认为，如果没有得到欧盟 27 个成员国议会的批准，协定的贸易部分将受到威胁。如果只有法国议会反对该协定，那

么协定可能继续在其他欧盟国家生效，但在法国不生效；如果不能在各国议会分别获得批准，协定很难最终得到实施，因为这会放大对欧盟干涉各国自主权的批评。

具体而言，根据《BBC 巴西》2024 年 12 月 5 日文章，协定文本需要在欧盟理事会中得到 55% 的欧盟国家（即 27 个成员国中的 15 个）的支持，且投支持票的成员国人口至少占欧盟总人口的 65%，才能获得通过。这种有效多数制度是为了平衡不同人口量级国家的权力，防止大国将本国的意愿强加给他国。法国已经得到了波兰的官方支持，波兰人口总数为 1.04 亿。为了达到阻止该协定所需的人口数量，法国还需要使意大利、荷兰和奥地利加入其中，从而形成有效的少数派。

来自法国的反对贯穿了谈判的全过程。该国农业生产者称，一旦协定生效，法国市场将敞开大门，向不符合法国农民要求的环境和健康质量标准的农产品开放，从而对该国上千万个就业岗位造成威胁。

在协定谈判完成前夕，法国农民于 2024 年 11 月 20 日在多个城市举行了新一轮抗议活动。同日，家乐福宣布将停止购买来自南方共同市场生产的肉类。该集团全球首席执行官亚历山大·邦帕德（Alexandre Bompard）在声明中表示，他“理解农民面对南方共同市场和欧盟之间的自贸协定的绝望和愤怒”，并“鼓励农业食品行业的其他参与者”，促成更广泛的团结运动。该公告很快引发了强烈反响，引发了南共市农业生产者、经销商以及政客的强烈谴责。巴西肉类加工商中断了向家乐福零售商店的肉类供应。

其次，该协定的谈判是在欧洲政局不稳的背景下进行的，后续落地过程仍存在风险。根据《BBC 巴西》2024 年 12 月 6 日文章，德国支持奥拉夫·朔尔茨（Olaf Scholz）政府的联盟已经瓦解，该国将于 2025 年 2 月提前举行选举。而法国已于去年 7 月提前举行了议会选举，但由于缺乏强有力的执政联盟，选举结果仍体现出很强的“不稳定性”。12 月 4 日，法国议会通过对政府的不信任投票，这是自 1962 年以来从未发生过的事情。现在，马克龙需要任命一位新总理，其人选必须获得议会批准。知情人士表示，这可能不利于南方共同市场与欧盟的协定落地。在这种复杂的情况下，批准该协议可能会在法国引发对马克龙更多的不满情绪，并加剧以议员玛丽娜·勒庞（Marine Le Pen）为首的激进右翼的反对，

后者甚至一直要求马克龙辞职。

另一方面，南美国家方面也存在担忧的声音，主要认为协定可能加剧贸易不平等。根据巴西《环球报》（O Globo）2024年12月6日文章《南方共同市场与欧盟之间的协议：了解其情况以及对巴西的影响》，特定经济部门可能更强烈地感受到欧洲竞争的影响。虽然巴西向欧洲出口许多商品和原材料，但从欧洲国家的进口主要集中在制成品，这可能会给巴西工业带来压力。

例如，根据巴西能源和环境研究所（IEMA）2023年10月发布的报告，该协议可能会导致巴西汽车生产行业的去工业化和失业现象，并可能加剧国际贸易的不平衡。自贸协定通过降低进口关税，可能对巴西的地铁和铁路设备制造业造成严重冲击，削弱国内企业的竞争力，甚至威胁其生存。同时，协议的贸易模式使南共市主要出口农业、畜牧业和采掘业产品，而开放其工业和服务市场，这种不对称的贸易关系延续并强化了南共市对初级产品出口的依赖，不利于工业的可持续发展。2019年欧盟的制造业附加值（VAM）达到2.3万亿美元，是南共市的八倍，协定可能加剧双方贸易的不对称性。同时，随着巴西工业的去工业化趋势加剧，许多就业机会可能流失，企业为提高竞争力可能进一步压低劳动成本和削减工人权益，导致劳动条件恶化。

除此之外，批评者认为该协定将对两个地区的家庭农业和环境气候均造成负面影响。西班牙媒体《El Salto》2024年12月11日文章《欧盟—南方共同市场协定将扼杀欧洲农业模式》认为，该协定对于小规模家庭生产、环境和气候危机以及劳工权利而言都是“灾难性的消息”。将自贸协定视为国家之间竞争是错误的，它是不同类型的经济参与者之间的竞争，是具有截然不同的劳动力、环境和社会属性的社会经济模式之间的竞争。“无论是西班牙阿斯图里亚斯的家庭奶牛场还是阿根廷潘帕斯草原的家庭奶牛场，都没有差别，它们都会输，”而与食品公司直接对接并从事农产品出口的大型集约化农场将获胜。

文章认为，随着该协定的签署，大洋两岸的小型农场和家庭农场正面临灭绝的风险——它将使世界进入一个大型农产品生产者和出口者“更具霸权”的食品市场。文章还认为，欧盟委员会将“竞争”视为促进进步和获得利益的方式绝对是错误的。农民永远无法与投资基金、大型农工公司和农产品进出口公司竞争，并从自贸协定中获利。这使得大玩家能够摧毁和取代“最具社会性和可持续性”

的农业形式，用大型寡头垄断的利润损害人们的“食物权”。

巴西非政府组织社会经济研究所（INESC）官网 2024 年 11 月 28 日文章认为，南共市与欧盟的自贸协定将会使大型公司获利，但将对社会和环境造成严重的损害。该协议被指控延续“剥削性商业模式”，鼓励有害的农业模式，扩大有毒农药的使用，直接影响生物多样性和农村社区生活。批评声音认为，协定将加剧社会和环境不平等，促进森林砍伐，加速气候危机，甚至侵犯人权。文章还认为，该协议涉及阿根廷和巴拉圭等国，这些国家的政府对气候问题表现得“漠不关心”。例如，阿根廷总统米莱因其经济政策以及对气候危机的否认而受到批评。他曾威胁让阿根廷退出《巴黎协定》，引起了一些组织的担忧：“米莱的灾难性政策与这项过时的贸易协定相结合，将酿成灾难。”

因此，尽管协定的谈判工作已经收官，但协定在落地实行的过程中仍可能面临诸多变数。在复杂的全球背景下，利益分歧、地缘政治、环保争议等因素的共同作用将决定自贸协定最终的落地效果。

注：本文摘自多家外文新闻媒体，不代表本公众观点。

### 参考来源：

1. 巴西发展、工业、商业和服务部 2024 年 12 月 6 日发表的文章《南方共同市场-欧盟伙伴关系协定概况介绍》（Acordo de Parceria Mercosul-União Europeia）  
<https://www.gov.br/mdic/pt-br/assuntos/noticias/2024/dezembro/acordo-de-parceria-mercosul-uniao-europeia>
2. 巴西《环球报》（O Globo）2024 年 12 月 6 日文章《南方共同市场与欧盟之间的协议：了解其情况以及对巴西的影响》（Acordo entre Mercosul e UE: entenda o que está em jogo e quais seriam os efeitos para o Brasil）  
<https://g1.globo.com/economia/noticia/2024/12/06/acordo-entre-mercosul-e-ue-entenda-o-que-esta-em-jogo-e-quais-seriam-os-efeitos-para-o-brasil.ghtml>

3. 西班牙皇家埃尔坎诺研究所 (Real Instituto Elcano) 2024年12月12日专栏文章《二十五年后, 欧盟-南方共同市场协议尘埃落定》 (Veinticinco años después, fumata blanca para el Acuerdo UE-Mercosur)  
<https://www.realinstitutoelcano.org/analisis/veinticinco-anyos-despues-fumata-blanca-para-el-acuerdo-ue-mercosur/>
4. 《巴西通讯社》2024年12月8日文章《了解南方共同市场-欧盟协定后农产品出口的情况》 (Entenda como ficam as exportações agrícolas após acordo Mercosul-UE)  
<https://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/2024-12/entenda-como-ficam-exportacoes-agricolas-apos-acordo-mercosul-ue>
5. 《对话》 (The Conversation) 2024年12月16日文章《南共市—欧盟协定在复杂的全球背景下平衡经济、环境和社会利益》 (Acordo Mercosul-UE se equilibra entre interesses econômicos, ambientais e sociais em contexto global complexo)  
<https://theconversation.com/acordo-mercosul-ue-se-equilibra-entre-interesses-economicos-ambientais-e-sociais-em-contexto-global-complexo-245911>
6. 《BBC 巴西》 (BBC Brasil) 2024年12月6日文章《峰会上宣布的南共市—欧盟协议是什么? 为什么在欧洲批准该协议对巴西如此重要?》 (O que é o acordo Mercosul-UE anunciado em cúpula e por que aprová-lo na Europa é tão importante para o Brasil)  
<https://www.bbc.com/portuguese/articles/c6234nk7x5po>
7. 巴西应用经济研究所 (Ipea) 发布于2023年12月的报告《南方共同市场—欧盟自由贸易协定的影响评估》 (Avaliação dos impactos do acordo de livre comércio Mercosul-União Europeia)  
[https://repositorio.ipea.gov.br/bitstream/11058/12718/1/NT\\_68\\_Dinte\\_Avaliacao\\_dos\\_impactos.pdf](https://repositorio.ipea.gov.br/bitstream/11058/12718/1/NT_68_Dinte_Avaliacao_dos_impactos.pdf)
8. 巴西政府官网 2024年2月9日文章《南方共同市场与欧盟之间的自由贸易协定将为巴西带来经济利益》 (Acordo de livre comércio entre Mercosul e União Europeia traria benefícios econômicos para o Brasil)  
<https://www.ipea.gov.br/portal/categorias/45-todas-as-noticias/noticias/14875-acordo-de-livre-comercio-entre-mercosul-e-uniao-europeia-traria-beneficios-economicos-para-o-brasil>
9. 《Insight EU Monitoring》2024年12月6日文章《欧盟—南方共同市场协定: 政客的言论》 (EU – Mercosur Agreement: Statements by politicians)  
<https://ieu-monitoring.com/editorial/eu-mercosur-agreement-statements-by-politicians/495427>
10. 《BBC 巴西》 (BBC Brasil) 2024年12月5日文章《尽管马克龙反对, 欧盟主席仍前往乌拉圭并支持与南方共同市场达成协议》 (Chefe da UE vai ao Uruguai em apoio a acordo com Mercosul apesar de oposição de Macron)

<https://www.bbc.com/portuguese/articles/cr7v5752797o>

11. 《NEXO》2024年11月25日文章《家乐福抵制南方共同市场肉类的结果》（Os desdobramentos do boicote do Carrefour à carne do Mercosul）

<https://www.nexojornal.com.br/expresso/2024/11/25/carrefour-carnes-mercosul-boicote>

12. 《El Salto》2024年12月11日文章《欧盟—南方共同市场协定将扼杀欧洲农业模式》（UE-Mercosur, el acuerdo que acabará con el modelo de agricultura europeo）

<https://www.elsaltodiario.com/opinion/ue-mercosur-acuerdo-acabara-modelo-agricultura-europeo>

13. 巴西社会经济研究所（INESC）官网2024年11月28日文章《有害的贸易警报：欧盟—南方共同市场协议将带来灾难性的社会环境损害》（Alerta de Comércio Tóxico: acordo UE-Mercosul trará danos socioambientais catastróficos）

<https://inesc.org.br/alerta-de-comercio-toxico-acordo-ue-mercosul-trara-danos-socioambientais-catastroficos/>

巴西能源和环境研究所（IEMA）发布于2023年10月的报告《南方共同市场—欧盟贸易协定对巴西运输设备行业的影响》（Os impactos do Acordo de Comércio Mercosul – União Europeia na indústria brasileira de equipamentos de transporte）

<https://energiaambiente.org.br/produto/os-impactos-do-acordo-de-comercio-mercosul-uniao-europeia-na-industria-brasileira-de-equipamentos-de-transporte>

## 二、 各国动态

### 阿根廷

阿根廷将改革反倾销制度以促进竞争

当地时间1月16日，阿根廷政府修改了反倾销制度，以避免滥用该工具导致价格上涨。根据这项决定，未来反倾销措施的期限将从最长5年、无限期延长缩短为最长3年，并可再延长2年。反倾销税是在进口产品的销售价格低于原产国的市场价值，造成与当地产品的不公平竞争时使用的手段。在阿根廷，这些措施往往作为一种既得权利，阻止竞争，使消费者购买的产品和工业投入更加昂贵。

——编译自1月16日阿根廷政府网站

## 巴西

### 总统正式签署税制改革法案

1 月 16 日，巴西总统卢拉正式签署了《第 68/2024 号补充法案》，正式确立消费税改革的相关法规。这一改革是对巴西税收体系进行的重大调整，讨论已持续数十年。法案引入“双重增值税”（IVA Dual），分为联邦层面的商品与服务税（CBS）和由州、市征收的商品与服务税（IBS）。此外，还设立了选择性税（IS），对健康和环境有害的特定商品与服务征收额外税费。财政部长费尔南多·阿达德（Fernando Haddad）表示，改革将使巴西从全球最差税制之一中摆脱出来。参议院议长罗德里戈·帕切科（Rodrigo Pacheco）则认为，改革虽然并不理想，但削弱了累加征税的现象，结束了州与州之间的税收战争，并促进了税收公正。

——编译自 1 月 16 日 *Agência Brasil*

## 哥伦比亚

### 哥伦比亚总统暂停与民族解放军的和平谈判

当地时间 1 月 17 日，哥伦比亚总统古斯塔沃·佩特罗（Gustavo Petro）指责左翼民族解放军（ELN）在该国北桑坦德省的卡塔通博地区犯下战争罪行，并中止了与该组织的和平谈判。佩特罗在 X 平台上说，与该组织的对话进程已经中止，民族解放军没有和平意愿。北桑坦德省省长威廉·比利亚米扎尔（William Villamizar）说，在袭击中，30 多人丧生，20 多人受伤。

——编译自 1 月 17 日 *La Nación*

## 墨西哥

### 欧盟与墨西哥重启停滞不前的贸易协议谈判

当地时间 1 月 17 日，欧盟和墨西哥达成一项协议，以更新和扩大双方自 2000 年以来达成的贸易协议。该协定与 2023 年与智利达成的协定等其他协定类似，

旨在促进价值 820 亿欧元的贸易。该框架历经近八年的谈判，而就在美国当选总统特朗普重新上台前三天才最终敲定。签署新的贸易协定可能是欧盟为减轻美国新政府可能提高关税给几年来一直停滞不前的欧盟疲弱经济造成的损害而制定的应急计划之一。

——编译自 1 月 17 日 *El País*

辛鲍姆推出“墨西哥计划”以促进投资

当地时间 1 月 13 日，墨西哥总统克劳迪娅·辛鲍姆（Claudia Sheinbaum）在该国顶级商界领袖面前介绍了六年投资促进计划。针对特朗普就任美国总统，她强调，该战略的支柱之一将是减少亚洲进口，以利于国家和地区生产。从现在起到四月，政府将推出一系列税收优惠和融资计划，以促进墨西哥吸引资本。她补充说，墨西哥政府已经确定了 2000 多个投资项目，总金额达 2770 亿美元。

——编译自 1 月 13 日 *El País*

编译：付一诺 孙伊思嘉

校对：郭子祎

审核：拉美和加勒比组